4° E.S.O. Biologia y Geologia - Unidad 4.- La célula

ATUITITIONA ettt eeeeeeneeennnnne Fecha ...cceevvveiiil.

1.- ;Recuerdas estos conceptos de cursos anteriores? Repasa con las diapositivas y responde:

(De qué estamos hechos los seres vivos, de atomos y
moléculas o de células?

1. De una materia especial, distinta a los objetos
inertes como las rocas

2. De elementos quimicos (dtomos) y moléculas
que se agrupan formando células

3. Todos los seres vivos tenemos tejidos y
organos

4. De células, pero no de atomos ni moléculas

En toda célula, ;quién se encarga de regular el paso de
sustancias con el medio?

Los organulos

Los cloroplastos

Los procariotas

La membrana celular

LD

(Qué células tienen verdadero nucleo?

Todas las células que tienen ADN
Las procariotas

Todas las células

4. Las eucariotas

W=

(Qué ocurre en un organismo grande?

1. Que tiene mas células que un organismo
pequeiio

2. Que sus células son procariotas

3. Que sus células son muy grandes

4. Que mide varias micras

(Qué célula es mas primitiva y apareci6 en primer lugar

en la historia de la Tierra?

El citoplasma
La procariota
La mitocondria
La eucariota

bl

(Qué son el Carbono (C), Hidrégeno (H), Oxigeno (O),

etc.?
1. Son elementos quimicos
2. Son compuestos inorganicos
3. Son células
4. Son moléculas inorganicas
5. Son compuestos organicos

(Pueden verse las células?

Si, con un telescopio

Si, con un microscopio

No, ni siquiera con un microscopio

No, ya que son 4&tomos o elementos muy
pequeiios

LD

(Por qué decimos que una célula esta viva?

1. Porque se nutre, se relaciona y se reproduce
2. Porque se nutre y se reproduce

3. Porque toda célula es inorganica

4. Porque se relaciona y se nutre

(Doénde esta el material genético o ADN en una célula
eucariota?

1. En todos los organulos celulares
2. Enlos gérmenes

3. Encel ntcleo celular

4. Disperso en el citoplasma

Los primeros seres vivos, en el Precambrico, eran
procariotas. ¢ Viven seres procariotas en el tiempo
presente?

1. Si, son los seres pluricelulares
2. Si, son las bacterias

3. Si, son los eucariotas

4. No, se extinguieron

(Cual es un organismo pluricelular?

1. Una bacteria

2. Un protozoo

3. Un alga unicelular
4. Un arbol

(Qué célula es mas compleja y apareci6é mas tarde en la
historia de la Tierra?

1. La procariota
2. La eucariota
3. Elcloroplasto
4. Elnucleo

2.- Lee las diapositivas y marca las respuestas en esta serie de 10 preguntas:

(Pueden verse el C (Carbono), el H (Hidrogeno), etc.?

1. No, ya que son células muy pequefias
2. No, ni siquiera con un microscopio

3. Si, con un telescopio

4. Si, con un microscopio

(Qué es el azticar?

Un atomo o elemento quimico

Una molécula o compuesto inorganico
Una molécula o compuesto organico
Una célula

bl
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(Qué es una proteina?

1. Un atomo o elemento quimico

2. Unacélula

3. Una molécula o compuesto organico
4. Una molécula o compuesto inorganico

(Qué es la "cosa" mas pequeiia y que tiene vida?

1. Lacélula

2. Una molécula o compuesto organico
3. Un atomo o elemento quimico

4. Una molécula o compuesto inorganico

(Por qué decimos que el agua o el azicar no tienen
vida?

1. Porque son inorganicas

2. Porque estas moléculas se nutren, se
relacionan con su medio y se reproducen

3. Porque son organicas

4. Porque estas moléculas no se nutren, no se

relacionan con su medio y no se reproducen

3.- Completa el texto:

En sabemos que todos los seres
estamos formados por unas pequefias

. Pero esto no se sabia en
inventd un

Desde la primera

de la célula gracias a la fabricacion de microscopios cada vez mas

microscopio

4.- Ordena los bloques de palabras:

un hecho, mas que una  Biologia y la Mecina

propusieron la Teoria

pudieron hacer

teoria. Desde  enormes progresos. Enel

siglo XIX varios cientificos  entonces. la

Celular. Estas ideas se ~ consideran hoy dia

de células en el siglo XVII, se han

Tu cuerpo tiene agua y sales minerales, ademas de otras
sustancias. ;Qué es el agua?

1. Una célula

2. Una molécula o compuesto inorganico
3. Un atomo o elemento quimico

4. Una molécula o compuesto organico

(Cudles de estas "cosas" se nutren, se relacionan con su
medio y se reproducen?

1. Las moléculas organicas
2. Los elementos quimicos
3. Las células

4. Las moléculas inorganicas

La célula es la unidad de organizacion y de
funcionamiento de todos los seres vivos. ;Cualquier ser
vivo estd formado por células?

1. No todos. Sélo los animales
. No todos. Sélo los seres humanos
3. Si. Los virus, en cambio, no estan formados
por células(y tampoco se consideran seres
Vivos)
4. Si, incluidos los virus

, incluidos ,
vivas a las que damos el nombre de

. Para descubrir las células primero se

de observacion adecuado: el

muchas cosas

, hasta llegar al

Solucion:
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5.- Completa el texto:

Una célula, al igual que un ser vivo, realiza 3 : 1 Nutricion, 2 Relacion y 3
1.- Nutricién: es el de materia y energia con el que rodea a la célula.
2.- Relacion: es la que tiene de a lo que ocurre de ella.
3.- Reproduccion: las son capaces de originando nuevas células.
Los seres vivos estamos formados por el tipo de (proteinas,
, azlcares...) y estamos por células.

6.- Relaciona con flechas:

Relacion celular Capacidad que tiene una célula para
responder a lo gque ocurre a su alrededor

Intercambio de materia y energia entre una

Reproduccion celular célula y el medio que la rodea

Capacidad que tiene una célula para originar
nuevas células

Mutricion celular

7.- Completa el texto:

Gracias a la invencion, en el siglo XX, del microscopio con mas capacidad de y resolucion,
el microscopio , se pudo ver como una célula es muy por dentro.
El exterior de toda célula es una fina celular. En el interior esta el

, que se compone en su mayor parte de agua, en la que hay diversas sales.

Flotando en este hay varios tipos de compartimentos o estructuras llamadas
(son como "pequefios 6rganos” que tienen las células, y que desempefan diversas funciones). También hay

en toda célula un mas o menos en el centro, y que lleva el material genético o

(4cido desoxirribonucleico).

8.- (Qué indican los nimeros?

l.- : regula el paso de sustancias
entre la célula y su medio.

2.- : compuesto en su mayor parte
por agua, que lleva disueltas diversas sustancias.

3.- : los hay de diversos tipos, que
llevan a cabo diversas funciones.

4.- : contiene el material genético o
ADN.




9.- Completa el texto:

Las bacterias son seres formados por una sola . Estos primitivos tienen,
ademas, un tipo de célula muy sencillo, llamado célula procariética o . El resto de seres

presenta un tipo de célula mas grande, con mas organulos y mas compleja: la célula

eucariotica o . Solo la célula eucariota presenta un nucleo bien diferenciado (el material

del otro tipo de célula no estd en un verdadero , sino que esta "flotando" en
el citoplasma).
Hay dos tipos de células eucariotas: animal y , esta ultima con una rigida pared de

por fuera de la membrana y, ademas, con unos llamados ,
gracias a los cuales puede la fotosintesis.

10.- Relaciona con flechas:

Célula Con nlcleo

eucariota Sin cloroplastos i, .“""}
Sinparedde & % &

VeQEtal celulosa —

# W Mas simple

Célula ; & 49 Material genético
. x disperso en el
procariota £~ citoplasma.
= Sin un verdadero

bacterias ndcleo.

- Con nucleo
CE| - |a Con cloroplastos
eucariota para hacer la
an | mal fotosintesis

Con pared de celulosa

11.- Relaciona:

Agua y sales minerales  ???

Bacterias del yogur 2?72
Roble 277
Azlcares 222
Carbono, hidrogeno...  ???

Neumococos (bacterias) ???

A.D.N. ?2?
Lebén ??2?
Proteinas 2772

Ser humano 22?



12.- Responde a las 20 preguntas:

(Como son las células que constituyen un ser humano o
un perro?

1. FEucariotas vegetales

2. Eucariotas animales

3. Trabajan independientemente, sin
coordinacion entre ellas

4. Procariotas

(Qué permite o niega la entrada y salida de sustancias
entre una célula y el medio donde vive?

1. La membrana plasmatica o membrana celular
2. La membrana nuclear
3. Laclorofila

4. Elreticulo endoplasmatico

(Qué organulos se encargan de la respiracion celular?

1. Las vacuolas

2. Las mitocondrias

3. Elreticulo endoplasmatico y el aparato de
Golgi

4. Los cloroplastos

(Qué organulo se representa aqui?

1. La mitocondria — '—% :
2. El aparato de Golgi ’?;;'_
3.

El cloroplasto
4. Elribosoma

(Qué gas se forma como producto de la respiracion
celular?

1. Dioxido de carbono (CO,)
2. Metano (CH,)

3. Nitrogeno (N,)

4. Oxigeno (O,)

(Qué sustancia permite la fotosintesis que realizan las
células de las plantas?

1. El cloroplasto
2. La cromatina
3. Laclorofila

4. La mitocondria

(Qué organulo se relaciona con el reparto de los
cromosomas en las células hijas y también con el
movimiento de cilios y flagelos?

El reticulo endoplasmatico
El citocentro

El flagelo

4. El aparato de Golgi

bl > e

(Donde esta la informacion genética de una célula
eucartiota?

En los genes, en el ADN, en los cromosomas
En la membrana nuclear

En el nucleo de la célula procariota

4. En las proteinas de la cromatina

wh e

Cuando la célula eucariota no se esta dividiendo, ;qué
hay en su ntcleo?

1. Cromatina

2. Clorofila

3. ADN puro (s6lo ADN, sin otras sustancias)
4. Cromosomas

(Qué limita la célula por fuera y regula el intercambio
de sustancias con el medio?

1. La membrana celular
2. Elcitoplasma

3. EIADN.

4. El aparato de Golgi

(Qué organulo membranoso fabrica, transporta y
almacena sustancias?

1. Elreticulo endoplasmatico
2. El cromosoma

3. La membrana plasmatica
4. La mitocondria

(Qué organulos se encargan de la fotosintesis?

1. Los cloroplastos
2. Los ribosomas

3. Las mitocondrias
4. Las vacuolas

(Cuadl es el objetivo de la respiracion celular?

1. Convertir la glucosa en proteina

2. Realizar la fotosintesis quemando glucosa

3. Obtener energia gracias a la "combustion" de
nutrientes como la glucosa

4. Obtener oxigeno gracias a la "combustion" de
nutrientes como la glucosa

(Qué gas se necesita para que haya respiracion celular?

1. Oxigeno (O,)

2. Dioxido de carbono (CO,)
3. Metano (CH,)

4. Nitrogeno (N,)

(Qué organulos hacen posible que algunas células sean
capaces de fagocitar?

1. Los flagelos

2. Los lisosomas

3. Las mitocondrias
4. Los ribosomas

(Doénde se localiza la clorofila que hace posible la
fotosintesis?

1. En el reticulo endoplasmatico
2. En las mitocondrias

3. Enlos cloroplastos

4. En los lisosomas

(Qué organulo, a modo de cola en movimiento, hace
posible el desplazamiento de algunas células como el
espermatozoide?

1. El aparato de Golgi
2. Elflagelo

3. Elribosoma

4. Lacromatina

(Pueden verse los cromosomas en una célula que no se
esté dividiendo?

1. Si: basta con un microscopio
No: los cromosomas s6lo se forman cuando la
célula va a entrar en division

3. No: los cromosomas nunca pueden verse pues
son demasiado pequeiios



(Cuantos cromosomas tiene cada una de las células en la especie ;Cuanta parejas de cromosomas tiene cada una de las células
humana? humanas?

13.- Indica los nombres de esta célula eucariota animal:

14.- ;Qué organulos se representan aqui?

]
e w
]
LiLs w
b
15.- Completa:
Hay muchas semejanzas entre la célula animal y la vegetal, pero también algunas diferencias:
1.- Solo la célula vegetal posee, por fuera de la membrana , una gruesa y rigida
compuesta fundamentalmente por celulosa. La célula animal no tiene esta
2.- Unicamente la célula vegetal posee , organulos donde se realiza la fotosintesis gracias al
pigmento verde llamado
3.- Las vacuolas de la vegetal son grandes y escasas, mientras que las de la célula

son numerosas y pequeilas, o bien faltan. En muchas ocasiones la célula vegetal tiene una gran
central que relega al nticleo a la periferia.

4.-La vegetal carece de citocentro (pareja de centriolos). Este es exclusivo de
la célula animal.



16.- Indica los nombres de esta célula eucariota vegetal:

o 0 9 SN Nt A W N =

e
W N = O

17.- El grafico interactivo del ordenador te ayudara en caso de duda:

Sefiala las caracteristicas de la célula animal:

1.

$ 2 =2

[Presenta un citoplasma con organulos

. Ocon mitocondrias
. LJEs eucariota

2
3
4.
5

Llcon reticulo endoplasmatico

. Ucon un citoesqueleto formado por

microtubulos

[Con membrana plasmatica

[Tiene cloroplastos

U Tiene citocentro (pareja de centriolos)

U Tiene ribosomas

10. LIPosee nticleo

11. LCon una gran vacuola central

12. O Tiene aparato de Golgi

13. LEs procariota

14. L Tiene pared celular

Nombre del organulo encargado de la fotosintesis:

Nombre del organulo encargado de la respiracion celular, tanto

de la célula animal como de la vegetal:

Senala las caracteristicas de la célula vegetal:
1. OTiene ribosomas
. UTiene cloroplastos
. UPresenta un citoplasma con organulos
. UTiene pared celular

. UEs procariota

2

3

4

5

6. [Posee niicleo
7. [JCon membrana plasmatica

8. LcCon reticulo endoplasmatico

9. Ucon mitocondrias

10. [ Tiene citocentro (pareja de centriolos)
11. L Tiene aparato de Golgi

12. LJEs eucariota

13.Lcon una gran vacuola central

14.Ccon un citoesqueleto formado por
microtibulos

Nombre del pigmento (sustancia) verde encargado de
la fotosintesis:



18.- El trabajo esta bien repartido en la célula. Observa el dibujo y completa el texto:

19.- Relaciona:

Son las "fdbricas de energia” «~,
que "queman” el "combustible”, \5&

Para que sea posible esta | e
"combustién" o respira- l b=
cién hace fata oxigeno,
)
o

Transforma algunas
sustancias fabricadas por el

reticulo endoplasmdtice. Forma

unas "bolsitas” o "paquetes”
esféricos llamados vesiculas.
Son los numerosos "obreres”

que fabrican proteinas ¥

exactamente las drdenes
del "capitdn del barcao".

El (1) lo dirige todo, pues
tiene las "instrucciones" escritas en el A.D.N.

El (2) forma unos "paquetes'
esféricos llamados (6).
Las (3) son las "centrales

energéticas" de las células, pues realizan una

"combustion" llamada
celular.

El (4) fabrica sustancias y
las almacena y transporta por el interior de la célula.

Los (5) unen aminoacidos
para formar cadenas de proteinas.

Las (6) son unas "bolsitas"
esféricas formadas por el (2).
La (7) es la "frontera" que

delimita la célula, permitiendo o negando la entrada y
salida de sustancias.

Es el "capitdn del barco™:
dirige toda la actividad,

pues posee la "carta de |
navegacién" o "instrucciones” I
en el material genérico o ADM

Es la "valla de seguridad"
que rodea todo el

pe,r'fmair‘o, Tiene unos -
"vigilantes" que permiten o
impiden la entrada y salida, \\

Fabrica sustancias y \&\\\

las almacena y
transporta por el \\\ | 777 By

interior de la célula,

20.- La presentacion interactiva del ordenador te ayudara en caso de duda:

Ribosomas
Mitocondrias

Membrana celular

Reticulo endoplasmatico

Cloroplastos

Cilios y flagelos

Citocentro (centriolos)

Nicleo
Aparato de Golgi

Lisosomas

???

??7?

?7??

???

???

???

???

??7?

???

??7?



21.- Indica todos los nombres y explicaciones:

22.- Ordena los bloques de palabras:

reciben el hombre de homdlogos .  caracteres

hereditariosdeuna Ungenes genoma.En

cada cromosoma  siempre en parejas . L.os dos

cromosomas de una pareia cromosomas S¢€

observan  especie recibe el nombre de

determina todos los  hay muchisimos genes.

En casi todas las células, los  que lleva la

informacién paraun  un fragmento de ADN

caracter hereditario. El conjunto de genes que

Soluciodn:

23.- Estos cromosomas estan desordenados. Ordénalos para hacer el cariotipo de una especie
imaginaria en la que hay 4 parejas de cromosomas. DIBUJA EL CARIOTIPO
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24.- Responde a las 15 preguntas:

(,Como se reproduce una bacteria?

Dividiéndose mediante mitosis

Dividiéndose mediante meiosis

Por la unién bacteria macho - bacteria hembra
Dividiéndose mediante biparticion

LD

Las células de tu cuerpo provienen de divisiones por
mitosis de una sola célula original, resultado de la unién
de un 6vulo y un espermatozoide. ;Recuerdas el nombre
de esta primera célula que fuiste t0?

1. Cariotipo

2. Fecundacion

3. Haploide

4. Cigoto o zigoto

La mayoria de las células humanas son diploides (2n).
Sin embargo, existen algunas con la mitad de
cromosomas (n) respecto a las 2n. Sefiala cuales son
estas células:

1. OLos 6vulos

2. [Los osteocitos

3. Oros espermatozoides
4. [Los linfocitos

5. Oros adipocitos

6. [Los eritrocitos

Para que pueda darse la division nuclear es necesario
que se de previamente otro proceso, que es duplicacion
de cada cromosoma. ;Qué nombre reciben las dos
copias que quedan unidas por el centromero?

(Qué se ve en esta imagen?

(Como se divide la célula eucariota?

Por biparticion bacteriana
Dividiendo su nticleo y su citoplasma
Mediante la interfase

4. Por homdlogos

wh =

Cuando el zigoto va convirtiéndose en un embrion y,
mas adelante, en un bebé, ;qué tipo de divisiones
celulares experimentan sus células?

1. Células madre
2. Mitosis

3. Biparticion

4. Meiosis

(Por qué decimos que la mayoria de las células
eucariotas son diploides?

1. Porque tienen la mitad de cromosomas
respecto a las células haploides

2. Porque "diploide" significa que tienen
Cromosomas por parejas

3. Porque "diploide" significa que tienen
cromosomas sexuales (X e Y)

4. Porque "diploide" significa que no tienen
cromosomas por parejas

(Pueder verse los cromosomas durante la interfase
(cuando la célula no esta dividiéndose)?

1. Si, los cromosomas se ven siempre, con un
microscopio

2. No, ya que la interfase es la division celular y
cuando ocurre no pueden verse cromosomas

3. No, durante la interfase solo se ve la
cromatina, no los cromosomas

4. Si, durante la interfase se ven los cromosomas

(Qué "cosas" se separan durante la anafase de la
mitosis?

1. Dos parejas de cromosomas homdlogos. Cada é ig: EZE:E')(;L(:ros
[ [ “ cromosoma tiene dos cromatidas 3' Las cromatidas
. ¥ & 2. Dos parejas de cromosomas homologos. Cada ) X
F [‘ [ |' | cromosoma tiene una cromatida 4. Los homélogos
IR RIRL 3. Dos cromosomas homologos Los gametos (6vulos y espermatozoides) son haploides.

4. En total cuatro parejas y ocho cromosomas (Cudl es la abreviatura de haploide? Escribela y

Cuando una célula madre 2n se divide por mitosis, las células hijas comprueba:
Son...
1. ... son diploides (2n), es decir, diferentes a la
célula madre (n) Casi todas las células humanas son diploides. ;Cual es la
2. ... son diploides (2n), es decir, tienen la mitad abreviatura de diploide? Escribela y comprueba:

de cromosomas respecto a la madre

3. ... son haploides (n), es decir, tienen la mitad
de cromosomas respecto a la madre o )
4. ... son diploides (2n), idénticas a la célula Debe existir un mecanismo por el cual se reduzca a la

madre mitad el nimero de cromosomas para formar évulos o
espermatozoides. {Mediante qué tipo de division se

En la meiosis se producen dos divisiones sucesivas. produce esta reduccion?

(Cuantas células hijas hay al final de una meiosis?

Escribe el niimero: Gracias a la meiosis

Por biparticion
Mediante la mitosis
Por la interfase

BB



25.- Completa:

El es un conjunto ordenado de eventos que conducen al crecimiento de la célula y la

en dos células

La es el periodo comprendido entre divisiones celulares. Es la fase mas del
ciclo celular, ocupando casi el 95% del ciclo, trascurriendo entre dos mitosis.

Al final de la interfase se replica o el ADN, de manera que cada tendra dos
copias o , unidas por el centromero. Durante la se separaran estas

cromatidas hermanas.

26.- Ordena:

Solucion:
Citocinesis  Profase @ Metafase
Telofase  Anafase Interfase

27.- Los dibujos estan desordenados. Ordénalos poniendo nimeros, comenzando por la célula
madre en interfase:

28.- Indica la caracteristica mas importante de cada fase del ciclo celular:

Célula madre en interfase ???

Profase 277
Metafase 297
Anafase ?27?
Telofase 277
Cariocinesis 272
Citocinesis 272
Células hijas 2?22

29.- Indica a qué corresponde cada dibujo:
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30.- Responde a las 10 preguntas:

(Qué "cosas" se separan durante la primera
division de la meiosis?

Las parejas de homoélogos
Las cromatidas

Los cariotipos

4. Los centromeros

who=

(Qué representa esta animacion?

1. La recombinacion (intercambio de genes)
entre cromosomas homoélogos que ocurre
en la mitosis

2. Larecombinacion (intercambio de genes)
entre cromosomas homdlogos que ocurre
en la primera division de la meiosis

3. Larecombinacion (intercambio de genes)
entre cromosomas homologos que ocurre
en la segunda division de la meiosis

4. Larecombinacion (intercambio de genes)
entre cromosomas homologos que ocurre
en la telofase de la mitosis

(Cuantas divisiones se producen en una mitosis?

1. Cuatro
2. Tres
3. Una
4. Dos

(Qué células humanas daran lugar, mediante meiosis, a los
gametos?

1. Ninguna

2. Las células germinales de ovarios y
testiculos

Las células somaticas

4. Los testiculos y los ovarios

W

31.- Ordena las fases de la mitosis:

Metafase || Anafase || Telofase | | Profase

32.- Ordena las fases de la meiosis:

(Qué "cosas" se separan durante la mitosis?

1. Los centrémeros

2. Las cromatidas

3. Las parejas de homologos
4. Las mitocondrias

(Cuantas divisiones se producen en una meiosis?

1. Cuatro
2. Una
3. Tres
4. Dos

(Qué tipo de division celular da lugar a la
formacion de gametos haploides?

1. Telofase
2. Meiosis
3. Cariotipo
4. Mitosis

(Qué representa esta animacion?

1. La mitosis ( & p
2. El crecimiento de un

embrion oo
3. La citocinesis
4. La meiosis

Esta animacion (que cuando termina vuelve a
empezar), representa la division celular en una
especie en la que n =2 (por tanto 2n = 4). ;De qué
se trata?

1. De una mitosis,

porque las células R
hijas son diploides
2. De una meiosis, ®

porquge las células
hijas son diploides

(Qué representa este esquema?

La mitosis
Los centriolos “ 4”@

La meiosis i

La citocinesis . H@@

bl N

Solucion:

Telofase I || Metafase I || Anafase I || Profase IT

Profase I || Telofase IT || Metafase IT || Anafase IT

Solucioén:



33.- Completa el texto:

Las células reproductoras o se forman, a partir de las células
mediante un proceso llamado que reduce a la el nimero de

. En este proceso so6lo va a cada célula reproductora uno de los cromosomas de

cada par de
Esta es la razon por la que los gametos son en lugar de
Ademas, se produce una genética entre las parejas de cromosomas homologos.

34.- Completa el texto:

La es un tipo de celular en la que una célula madre diploide da lugar a
células hijas . En cambio, cuando una madre diploide se
divide por , da lugar, mediante divisiones sucesivas, a

células hijas
La mitosis es la animacion

La meiosis es la animacion

35.- Completa el crucigrama con los numeros que se preguntan en http://iessuel.org/ccnn/

10

11

1z

iz 14

15 16

17



http://iessuel.org/ccnn/
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